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Exportanleitung 
HMD Finanzbuchführungsdaten exportieren 

1. Über dieses Dokument 

In diesem Dokument erfahren Sie, wie Sie Finanzbuchführungsdaten aus HMD exportieren und zur 

Weiterverarbeitung bereitstellen. 

 

Diese Anleitung wurde auf Basis der Informationen erstellt, die uns von Anwendern zur Verfügung 

gestellt wurden. Sollte die Anleitung nicht mehr auf dem neuesten Stand sein oder sich die 

Programmbedienung geändert haben, bitten wir Sie, uns darüber zu informieren und uns die 

entsprechenden Änderungen mitzuteilen. 

2. Vorbereitung 

Ziel ist es, eine klare Ordnerstruktur für die Datenübernahme zu schaffen.  

Diese Struktur erleichtert die Verwaltung und den Zugriff auf die Daten.  

Bitte überlegen Sie, an welchem Ort die Ordner abgelegt werden sollen (z. B. auf einem zentralen 

Server, einem bestimmten Laufwerk oder einem lokalen Verzeichnis). 

 

1. Windows-Explorer öffnen 

2. Hauptordner erstellen und Namen vergeben  

• Benennen Sie den Ordner mit Ihre DATEV-Beraternummer z.B. 99999 

• Beispielpfad Pfad: L:\99999.  

3. Mandantenordner im Hauptordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner mit der Mandantennummer, z. B. 10000. 

• Beispielpfad: L:\99999\10000 

4. Jahresordner im Mandantenordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner mit dem Wirtschaftsjahr, z. B. 2024. 

• Beispielpfad: L:\99999\10000\2024 

5. Ordner für die Stammdaten im Jahresordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner _SD für Stammdaten  

(Kontenbeschriftungen, Debitoren- und Kreditorenstammdaten) 

• Beispielpfad L:\99999\10000\2024\_SD 
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6. Ordner für die Buchungsstapel im Jahresordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner FB für Buchungsstapel 

• Beispielpfad L:\99999\10000\2024\FB 

7. Ordner für das Anlagevermögen im Jahresordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner AB für Anlagevermögen 

• Beispielpfad L:\99999\10000\2024\AB 

8. Ordner für die Saldenliste im Jahresordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner SL für Saldenliste 

• Beispielpfad L:\99999\10000\2024\SL 

Falls mit den Bereichen Handelsrecht und Steuerrecht gearbeitet wird: 

9. Ordner für das Anlagevermögen (Steuerrecht) im Jahresordner erstellen  

und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner AB_SR für Anlagevermögen im Steuerrecht 

• Beispielpfad L:\99999\10000\2024\AB_SR 

10. Ordner für die Saldenliste (Steuerrecht) im Jahresordner erstellen und Namen vergeben. 

• Benennen Sie den Ordner SL_SR für Saldenliste im Steuerrecht 

• Beispielpfad L:\99999\10000\2024\SL_SR 

 

 

Ergebnis:  

Die Vorbereitungen für den Datenexport sind abgeschlossen. 

 

 

Hinweis: 

Bei Personengesellschaften ist für jede Sonder- und Ergänzungsbilanz der Export in eine eigene 

Mandantennummer durchzuführen. Idealerweise legen Sie die Sonder-/Ergänzungsbilanz aus der 

Gesamthandgesellschaft an (Stammdaten | Gesellschafter)
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3. Vorgehen Finanzbuchführungsdaten exportieren 

1. Öffnen Sie die Anwendung HMD Finanzbuchführung. 

2. Im Fenster hmd.fibu im Menü Datei I Export I Datev (EXTF) wählen.  

3. Wechseln Sie zur Registerkarte Kontenumsetzung. 

4. Im Fenster hmd.Export DATEV EXTF unter Ausgabeparameter hinterlegen: 

• DATEV-Beraternummer: Ihre DATEV Beraternummer 

• DATEV-Mandant: Die in DATEV Rechnungswesen angelegte Mandantennummer 

• Erfassungsdatum von: Datum für den Beginn des Wirtschaftsjahres 

• Erfassungsdatum bis: Datum für das Ende des Wirtschaftsjahres  

• Link-GUIDs immer neu erstellen: Den Haken nur setzen bei anschließender 

Belegübernahme. 

• Exportpfad: Exportpfad (Punkt 2.6) wählen und Dateinamen vergeben 

5. Im Fenster hmd.Export DATEV EXTF unter Informationen zum Umfang der exportierbaren 

Daten wählen Sie alle Bereiche an 

6. Wechseln Sie zur Registerkarte Export starten  

7. Stammdatenstapel vom Ordner FB in den Ordner Stammdaten (Punkt 2.5) verschieben  

 

 

Ergebnis:  

Die Finanzbuchführungsdaten wurden exportiert.   
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4. Vorgehen Summen- und Saldenliste exportieren 

1. Öffnen Sie die Anwendung HMD Finanzbuchführung. 

2. Wählen Sie im Menü Auswerten | Fibu-Auswertungen 

3. Im Fenster Auswertungen wählen Sie den Reiter Fibu  

4. Im Bereich Saldenliste I Monat/Kumulation anhaken Sachkonten, Debitoren und Kreditoren. 

5. Im Bereich Auswertungskriterien alle Checkboxen unter Kontenklassen von 0 bis 9 anhaken  

6. Im Bereich Auswertungskriterien wählen Sie im DropDown Menü unter Mit 0 Salden die 

Auswahl Alle bewegten Konten mit Saldo ungleich 0 aus. 

7. Im Bereich Auswertungskriterien unter Druckeinstellungen wählen Sie im DropDown Menü für 

Format den Eintrag Hochformat aus. 

8. Klick auf Druckvorschau 

9. Im Fenster CSV_Ausgabe-‚Monat / Kumulation‘ wählen Sie unter Ausgabeformat den Punkt 

Tabstopp-getrennt aus 

10. Im Fenster CSV_Ausgabe-‚Monat / Kumulation‘ wählen Sie unter Ausgabedatei den Punkt 

Text-Datei aus 

11. Im Fenster CSV_Ausgabe-‚Monat / Kumulation‘ wählen Sie unter Überschriften den Punkt mit 

Spaltenüberschriften anhaken  

12. Klick auf Exportieren 

13. Exportpfad: Exportpfad (Punkt 2.8) wählen und Dateinamen vergeben 

14. Klick auf Speichern 

 

Falls mit den Bereichen Handelsrecht und Steuerrecht arbeiten: 

15. Führen Sie die Schritte 4.1. – 4.12. erneut durch 

16. Exportpfad: Exportpfad (Punkt 2.10) wählen und Dateinamen vergeben 

17. Klick auf Speichern 

 

 

Ergebnis:  

Die Summen- und Saldenliste wurden exportiert.   
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5. Vorgehen Anlagevermögen exportieren 

Um den Bilanzzusammenhang sicherstellen zu können muss in DATEV Rechnungswesen 

(Anlagevermögen) mit den Buchwerten des zuletzt abgeschlossenen Jahresabschlusses 

weitergerechnet werden. Daher erfolgt die Datenausgabe für die Übernahme des 

Anlagevermögens basierend auf dem Wirtschaftsjahr des zuletzt abgeschlossenen 

Jahresabschlusses. 

1. Öffnen Sie die Anwendung HMD Finanzbuchführung. 

2. Öffnen Sie die Anlagenbuchhaltung über Menü I Anlagenbuchhaltung 

3. Wählen Sie im Fenster anlag Datei I csv-Export.  

4. Im Fenster hmd.anlag Export wählen Sie unter Zielpfad den Exportpfad (Punkt 2.7)  

5. Im Fenster anlag Export wählen Sie unter Wirtschaftsjahr das zu exportierendes Wirtschaftsjahr  

6. Bestätigen mit Start 

 

Falls mit den Bereichen Handelsrecht und Steuerrecht arbeiten: 

7. Führen Sie die Schritte 5.1. – 5.3. erneut durch 

8. Im Fenster anlag Export wählen Sie unter Zielpfad den Exportpfad (Punkt 2.9)  

9. Im Fenster anlag Export wählen Sie unter Wirtschaftsjahr das zu exportierendes Wirtschaftsjahr  

10. Bestätigen mit Start 

 

 

Ergebnis:  

Die Anlagenbuchhaltung wurden exportiert.  

Der Datenexport ist abgeschlossen.  

 

 

Hinweis: 

• Zugänge, die in Folgejahren bereits erfasst wurden, können in DATEV Rechnungswesen 

nachträglich übernommen werden.  Beachten Sie hierzu unser DATEV Hilfecenter-Dokument 

9211228. 

• Abgänge, die im exportierten Wirtschaftsjahr erfasst wurden, können nicht übernommen 

werden.  

• Die Übernahme von Investitionsabzugsbeträgen und Zuschüssen ist technisch nicht möglich. 

Diese Werte müssen in DATEV Rechnungswesen (Anlagenbuchhaltung) manuell erfasst werden. 

 


